每周热点

需求增长兼获政府支持

料有利内地火锅业前景

2025年07月15日中国工商银行(亚洲)证券业务部

内地居民喜爱火锅,而且火锅企业积极与茶饮品牌合作推出特色饮品, 既能吸引消费者, 亦拉动营业额。此外, 内地地方政府推出政策以支 持火锅企业发展。因此,可以留意内地火锅企业的表现。

内地居民对火锅的喜爱程度高

内地居民对餐饮业需求上升,据中国国家统计局公布,今年5月份餐 饮业收入达 4,578 亿元人民币 (下同), 按年升 5.9%, 占社会消费品 零售总额比重 11.1%。据数据研究统计机构弗若斯特沙利文预期,内 地餐饮业市场规模将由 2023 年的 52,890 亿元, 升至 2028 年的 82,627 亿元,年复合增长率将达到 9.3%。据同一机构估计,内地中 式餐饮市场规模将由 2023 年的 40,798 亿元,升至 2028 年的 61,897 亿元,年复合增长率达到8.7%。据研究机构艾媒咨询发表《2025年 中国火锅行业发展现状及消费行为调查数据》指出,有近八成内地消 费者对火锅持「喜欢」的态度,且火锅在中餐市场份额最大, 达到大 约 14%。据今年 3 月发表的《火锅产业发展报告 2025》显示, 2024



年内地火锅市场规模为 6,175 亿元,估计今年将达 6,500 亿元,按年升 5.3%。弗若斯特沙利文更估计,有关市场规模到 2028 年将达到7,700 亿元,年复合增长率接近 5.7%。由此可见,内地中式餐业市场中,以火锅行业的前景较乐观。

火锅企业推特色饮品或可拉动收入增加

内地火锅企业推出不同特色饮品,成功吸引食客。据餐饮研究机构红餐产业研究院联合一间食品公司于 2024 年 8 月发表的《「火锅+现制饮品」研究报告 2024》显示,有知名度较高的火锅店指其爆打柠檬茶卖出了 278 万杯。据同一机构的《2024 年餐饮消费大调查》显示,有近八成消费者认同有饮品配合下,可以降火解腻,在火锅场景下具有功能性。火锅企业在推出新产品的配搭上,能够获得客户的认同。某香港上市火锅企业于去年委任了某茶饮店的创办人为非执董,并锐意加强火锅与茶饮的配合,令公司去年收入及盈利分别按年升超过3%及 4.56%。由此可见,火锅企业推出特色饮品作卖点,未来或可为火锅企业拉动收入增加。

政府政策支持内地火锅企业发展

内地政府对餐饮业提供了不同的支持措施,据四川经济网报道,四川



省广汉市为推动当地火锅产业高质量发展,把火锅产业链企业的所得税税率,由25%降至15%,大大减轻了有关企业的税务负担。另外,火锅企业于金融机构的贷款利率,由4.7%降至2.8%。上海市商务委等于今年4月印发《2025年上海市商务高质量发展专项资金(餐饮业高质量发展项目)申请指南》的通知,当中指出对餐饮企业升级改造,例如进行智能化及绿色化提出奖励,而火锅企业亦可望受惠。因此,政府推出的措施将支持火锅企业的发展。

资料来源:中国国家统计局、弗若斯特沙利文、艾媒咨询、《2025年中国火锅行业发展现状及消费行为调查数据》、《火锅产业发展报告2025》、红餐产业研究院、《「火锅+现制饮品」研究报告2024》、四川经济网、上海市商务委、《2025年上海市商务高质量发展专项资金(餐饮业高质量发展项目)申请指南》

——中国工商银行(亚洲)证券业务部分析员叶泽恒



利益披露:

本文的作者为香港证监会持牌人,分析员本人或及其联系人仕并未涉及任何与该报告中所评论的上市公司的金钱利益或担任该上市公司的任何职务,而在编制的过程中分析员会根据预先订立的程序及政策,去避免因研究工作可能会引起利益冲突情况。

本行的高级职员、董事及僱员可能会持有本文件所述全部或任何该等证券或任何财务权益, 包括证券及相关的衍生工具或财务通融安排。

免责声明:

本文的预测及意见只作为一般的市场或个别股份的评论,仅供参考之用。本文的版权为中国工商银行(亚洲)有限公司(「本行」)所有,在未经本行同意前,不得以任何形式复制、分发或本文的全部或部分的内容,本行不会对利用本文内的资料而造成的任何直接或间接之损失负责。

本文中所刊载的资料是根据本行认为可靠的资料来源编制而成,惟该等资料的来源未有经独立核证,资料只供一般参考用途。本行及/或第三方信息提供者(「资料来源公司」)并无就本文中所载的任何资料、预测及/或意见的公平性、准确性、完整性、时限性或正确性,以及本文中该等预测及/或意见所采用的基准作出任何明示或暗示的保证、陈述、担保或承诺,本行及/或资料来源公司亦不会就使用及/或依赖本文中所载任何该等资料、预测及/或意见所引致之损失负上或承担任何责任。而本文中的预测及意见乃本行分析员于本文刊发时的意见,本行可随时作出修改而毋须另行通知。若派发或使用本文所刊载的资料违反任何司法管辖区或国家的法律或规例,则本文所刊载的资料无意供该等司法管辖区或国家的任何人或实体派发或由其使用。

本文不构成任何要约,招揽或邀请购买、出售任何证券。本文所载资料没有考虑到任何人的投资目标、财务状况和风险偏好及投资者的任何个人资料。本文无意提供任何投资建议。因此,投资者不应依赖本文而作出任何投资决定。投资前应先细阅有关证券或投资产品的所有发售档、财务报表及相关的风险警告及风险披露声明,并应就本身的财务状况及需要、投资目标及经验,详细考虑并决定该投资是否切合本身特定的投资需要及承受风险的能力。您应于进行交易或投资前寻求独立的财务及专业意见,方可作出有关投资决定。此宣传档所载资料并非亦不应被视为投资建议,亦不构成招揽任何人投资于本文所述之任何产品。本文由中国工商银行(亚洲)有限公司(「本行」)刊发,内容未经证券及期货事务监察委员会审阅。

风险披露:

投资涉及风险。证券价格有时可能会非常波动。证券价格可升可跌,甚至变成毫无价值。买 卖证券未必一定能够赚取利润,反而可能会招致损失。过往的表现不一定可以预示日后的表 现。

